

## ПАМЯТИ ЕЛЕНА ИВАНОВНЫ ЗАЙЦЕВОЙ



После продолжительной болезни на 85-м году жизни скончалась Елена Ивановна Зайцева — доктор медицинских наук, профессор Смоленской медицинской академии, заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный гражданин города-героя Смоленска.

Е. И. Зайцева родилась в Бирске Башкирской АССР в семье русских интеллигентов. В 1939 г. она закончила среднюю школу, а в 1944 г. с отличием окончила Сталинобадский медицинский институт в Таджикистане и была оставлена на кафедре терапии. В 1950 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Состояние поджелудочной железы у больных хронической дизентерией». С тех пор Елена Ивановна навсегда связала свою научную судьбу с гастроэнтерологией. С 1953 г. и до конца жизни Е. И. Зайцева работала в Смоленском государственном медицинском институте (ныне Смоленская государственная медицинская академия — СГМА), вначале ассистентом кафедры факультетской терапии, затем доцентом. В 1958 г. она защитила докторскую диссертацию на тему: «Течение язвенной болезни в условиях некоторых охранительных режимов». В 1960 г. Елену Ивановну избрали на должность заведующей кафедрой пропедевтики внутренних болезней Смоленского медицинского института, ей было присвоено ученое звание профессора. Заведуя кафедрой, Елена Ивановна сосредоточила свое внимание на проблемах гастроэнтерологии, в частности язвенной болезни (вопросы патогенеза, хронизации, лечения, симптоматические язвы и др.). В 1972 г. по инициативе Е. И. Зайцевой в Смоленске было создано первое областное Научное общество гастроэнтерологов, а в 1978 г. — первое специализированное гастроэнтерологическое отделение.

Особую роль сыграла Елена Ивановна в организации ежегодных научно-практических гастроэнтерологических конференций в Смоленске. При ее непосредственном участии ежегодно в течение 32 лет — с 1973 по 2004 г. в мае проводились всесоюзные конференции гастроэнтерологов, которые сплачивали ученых всех стран бывшего Советского Союза и способствовали научному прогрессу в гастроэнтерологии. Этим конференциям Е. И. Зайцева отдавала все свои знания ученого, творческий и организаторский талант. На конференциях обсуждались проблемы, актуальные для своего времени: лактазная недостаточность, вопросы излеченности в гастроэнтерологии, роль обсемененности *Helicobacter pylori* в патологии желудка, гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь. В конференциях принимали участие ведущие гастроэнтерологи страны: В. Х. Василенко, Ф. И. Комаров, С. И. Рапопорт, Х. Х. Мансуров, А. А. Шептулин, М. А. Виноградова, А. Р. Златкина, Я. С. Циммерман, О. Н. Минушкин, П. А. Никифоров и многие другие. Сообщения Е. И. Зайцевой на конференциях были новыми, созвучными современному вопросу гастроэнтерологии.

Будучи уже в преклонном возрасте, Елена Ивановна поражала своей энергией, настойчивостью, постоянным стремлением к поиску. Е. И. Зайцева была членом правления Всесоюзных обществ терапевтов и гастроэнтерологов, членом союзной проблемной комиссии «Гастроэнтерология», Научного совета медицинских обществ при АН СССР, членом редакционных советов журналов «Клиническая медицина», «Российский журнал гастроэнтерологии, гепатологии, колопроктологии», журнала «Проблемы гастроэнтерологии» Таджикистана. Более 40 лет она возглавляла проблемную комиссию СГМА «Гастроэнтерология». Под руководством Е. И. Зайцевой выполнено 5 докторских и 20 кандидатских диссертаций. Она автор 220 научных работ, 3 учебных пособий, 3 изобретений, 14 рационализаторских предложений. За заслуги перед наукой в 1997 г. ей присвоено звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Кроме лечебной, научной, организационной и педагогической деятельности Е. И. Зайцева всегда активно участвовала в общественной жизни Смоленска, неоднократно избиралась депутатом городского Совета, была членом комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению, руководила депутатской группой, чем оставила добрый след в жизни города.

Заслуги Е. И. Зайцевой были высоко оценены: в 1996 г. ей было присвоено звание почетного гражданина города-героя Смоленска, она была награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалями.

Светлая память о Елене Ивановне Зайцевой, замечательном ученом, педагоге, общественном деятеле, прекрасном человеке, навсегда останется в наших сердцах.

*Смоленская государственная медицинская академия,  
редколлегия журнала*